

塞爾維亞轟歐盟雙重標準

加泰分離主義「火燒巴爾幹」

加泰羅尼亞企圖獨立的政治風暴，不僅威脅歐盟團結，還令有「歐洲火藥桶」之稱的巴爾幹半島不寒而慄，塞爾維亞和波斯尼亞等地均傳出公投聲音，分離主義力量借勢蠢蠢欲動。

巴塞羅那警員仔細檢查議會附近。路透社



支持加泰獨立人士與警察發生衝突。法新社



巴倫西亞反對獨立人士焚燒加泰旗。法新社

巴爾幹半島於1990年代因南斯拉夫解體而爆發戰爭，8年間有14萬人死亡，產生多國主權國家，但民族矛盾迄今一直未有平息。加泰羅尼亞公投令人聯想到科索沃，南聯盟軍隊於1998至1999年與圖謀獨立的科索沃阿爾巴尼亞武裝激戰，在美國為首的西方國家干涉下，塞爾維亞主導的南聯盟戰敗，失去對科索沃的控制權。

塞國：支持西班牙統一主張

到了2008年，科索沃宣佈脫離塞爾維亞，當時獲歐盟支持，稱之為「特別案例」，但輿論質疑歐盟如今為何不支持加泰羅尼亞獨立，塞爾維亞直斥歐盟持雙重標準。在加泰羅尼亞月初公投當天，塞爾維

亞城市諾威薩就出現加泰羅尼亞旗幟塗鴉；在北部多民族的自治省伏伊伏丁那，有人舉起加泰羅尼亞旗，聲稱「伏伊伏丁那等於加泰羅尼亞」。相比之下，政治學者認為更令人擔心的獨立「熱點」是阿爾巴尼亞佔大多數的「普雷舍沃山谷」。這是塞爾維亞與科索沃接壤之地，2001年發生「普雷舍沃山谷叛亂」事件，阿爾巴尼亞族叛亂分子企圖脫離南聯盟管治，加入科索沃。普雷舍沃一個阿爾巴尼亞族政黨領袖揚言，會借助加泰羅尼亞公投，呼籲國際社會承認1992年普雷舍沃阿爾巴尼亞族通過的獨立公投。面對分離主義勢力抬頭，塞總統武契奇表示，堅定支持西班牙馬德里政府的統一主張。 ■法新社



加泰主席 普伊格德蒙特

獨派激發愛國統一情緒

加泰羅尼亞自治政府和獨派民眾推動的獨立運動，能否達成目的仍是未知之數，但可以肯定的是，今次危機意外地激發了西班牙全國民眾以至一部分加泰羅尼亞人的愛國心，令西班牙人對國家的認同度升至前所未見的程度。

自加泰羅尼亞舉行獨立公投以來，西班牙首都馬德里的家家戶戶都掛上西班牙國旗，數以十萬計民眾在各地參與統派遊行，許多參與者均稱自己以往是沉默的大多數，眼見局勢一發不可收拾，所以站出

來。馬德里一名示威者坦言，統派遊行令人想起1997年巴斯克分離主義組織ETA暗殺一名年輕政客後觸發的全國示威。

前馬德里政府駐加泰羅尼亞代表托雷斯表示，過去一星期凱薩銀行等大型企業相繼撤出加泰羅尼亞，在當地自由派專業人士、旅遊業和高科技企業之間響起警號，令他們意識到獨立將是錯誤一步。他說：「很多加泰羅尼亞中產民族主義者之前都以為，獨立就是天堂。」

■英國《金融時報》

麵包師之子 加泰主席棄政途難對付

加泰羅尼亞自治區主席普伊格德蒙特是今次獨立運動的代表人物，這位麵包師之子可說從小就是骨子裡的「獨派」，未從政前已經不斷四處宣揚獨立思想，視爭取加泰羅尼亞獨立為終身事業。巴塞羅那政治分析師博特利亞形容，普伊格德蒙特深信自己受命運感召，要帶領加泰羅尼亞人前往「應許之地」，但並非馬德里政府所形容的「獨立狂人」。

54歲的普伊格德蒙特生於佛朗哥時期，自幼被教導要成為戰士對抗獨裁，對加泰羅尼亞語和歷史的喜愛，令他始終對加泰受佛朗哥壓迫的歷史念念不忘。普伊格德蒙特於1980年加入保守民族主義政黨「加泰羅尼亞民主聯盟」，1982年加入民族主義報章《今日觀點報》任職編輯，其後更晉升為該報總編輯，讓他得以將傳媒的影響力與政治運動結合。

曾往斯洛文尼亞取經

1991年斯洛文尼亞脫離南斯拉夫獨立，普伊格德蒙特親身前往當地取經，回國後參考印度聖雄甘地的做法，以和平方式擴大支持獨立的勢力基礎。他不但成立加泰羅尼亞自己的新聞通訊社，更開辦英語報章，出任「爭取獨立市政聯盟」主席，透過各地方政府宣揚自決理念，成功令脫離西班牙獨立的思想植根於加泰羅尼亞的土地上。

普伊格德蒙特的老朋友普伊赫韋特形容，普伊格德蒙特搞獨立純粹是為了加泰羅尼亞的民族理想，非為一己私利，而且他亦早已準備為了獨立放棄政治前途，這點令中央政府很難對付。

■法新社/美國有線新聞網絡

巴塞反加泰獨立：公投非理據

西班牙加泰羅尼亞獨立圖謀迎來攤牌時刻，自治區主席普伊格德蒙特原定於香港時間今晚零時，在當地議會就獨立事宜發表演講，不過早已抵達議會的普伊格德蒙特時間過後仍未現身議事堂，議會其後宣佈將演講時間押後一小時，據報是因為普伊格德蒙特要與歐盟委員會主席容克及各政黨商議。加泰羅尼亞首府巴塞羅那市長表明，反對單方面宣佈獨立。加泰羅尼亞一名議會成員透露，議會將承認月初公投通過獨立的投票結果，但暫不會將這納入議事程序。

巴塞羅那市民昨在議會外等候，有人認為普伊格德蒙特不會宣佈獨立，認為獨立造成很複雜和負面的後果，脫離西班牙只是獨派的南柯一夢。報道估計會有成千上萬人到議會外集會，支持國家統一，當局已加強部署警力。

普伊格德蒙特發表演講之前，各方繼續表態要求自治區慎重行事。西班牙政府昨警告普伊格德蒙特，不要「採取任何無法挽回的行動、踏上無法回頭的坦途」。財相金多斯

昨表示，希望獨派領袖「要有常識」，勿作出倉卒決定，又批評獨立訴求是對法治的叛變。巴塞羅那市長科洛指出，公投結果不足以成為獨立的理據，呼籲各方通過對話，解決西班牙民主化以來最嚴重的憲政危機，但他同時狠批首相拉霍伊和中央政府，指他們是局勢升級的元兇。

一獨恐入獄 警準備隨時拉人

西班牙副首相薩恩斯直言普伊格德蒙特是狂熱分子，呼籲自治區居民保持理智。執政黨人民黨發出最嚴厲聲明，警告普伊格德蒙特若宣佈獨立，將會被送進大牢。該黨發言人未有明言會以哪項罪名起訴普伊格德蒙特，但指出單是煽動叛亂罪就可判囚25年，下場會正如1934年的加泰羅尼亞領袖孔帕尼斯。孔帕尼斯當年謀求自治區獨立，被判30年監禁，到了1940年被西班牙佛朗哥政府處決。多名諾貝爾和平獎得主昨日聯署公開信，信中指西班牙政府和自治區都有犯錯，呼籲他們以思考和對話尋求和解。

德蒙特堅持宣佈獨立，西班牙警方精銳部隊可立即拘捕他；若未有明確表示，警方則會按兵不動。

分析指，普伊格德蒙特若不即時宣佈獨立，則可能採取所謂中間路線，即重申公投表達了自治區居民的獨立意願，但獨立一事可容後再實現。這種表態可讓普伊格德蒙特爭取國際社會調停，或繼續與中央政府討價還價。

企業大撤離 經濟一哥換位

無論獨立運動如何收場，加泰羅尼亞的經濟已備受拖累。弗萊克管理學院最新研究發現，隨著愈來愈多企業將總部撤離自治區，搬往其他地方，加泰羅尼亞已不再是西班牙最富庶的地區，其佔西班牙國內生產總值(GDP)的比例，已由此前的19.02%跌至18.6%；相反，首都馬德里佔國家GDP的比例則由18.9%升至19.03%，成為西班牙的經濟一哥。

■法新社/美聯社/英國《獨立報》/《泰晤士報》/彭博通訊社



加泰及馬德里的警員在議會外戒備。路透社

法德首腦赴最大型書展 商歐盟改革



馬克龍在會場外受到民眾歡迎。法新社

今屆書展有超過7,000家來自百多個國家的參展商，法國知名小說家維勒貝及諾貝爾文學獎得主勒克萊齊奧也會出席。馬克龍將與默克爾一同使用活字印刷術發明家谷登堡的印刷機，印出《世界人權宣言》的第一頁。

奧地利作家梅納瑟諷刺歐盟及其官僚主義的作品《Die Hauptstadt》，前日榮獲本年度德國圖書獎，取得2.5萬歐元(約23萬港元)獎金。奧地利媒體形容此書引發思考且符合時宜，可提醒世人「歐洲和平項目」的中心思想。

馬克龍早前為歐洲的進一步融合發表改革大計，但遭受德國自民黨反對，令有意與自民黨籌組聯合政府的默克爾未敢大力支持。 ■法新社/路透社

全球最大型書展德國法蘭克福書展今日開始，獲邀成為本屆嘉賓國的法國，總統馬克龍昨日與德國總理默克爾一同主持開幕禮，雙方話題主要集中在歐盟改革之上。馬克龍表示，希望可以與默克爾就他的改革大計展開討論。